

**"CHEKISMS"**

TALES OF THE CHEKA

**A KGB ANTHOLOGY**

ITEM

70

Compiled by

**Vasiliy Mitrokhin**

[139]

V3/28

Из практики  
Копирование документов  
Сведения, которые добавляют нечто новое

Активное мероприятие "Гром". В 1961 году КГБ распространил фальшивку в виде секретного циркуляра государственного департамента США о склонении советских граждан к измене и об использовании их в антисоветских выступлениях. Фотокопия этого "документа" послана в английскую газету "Дейли Экспресс", которая напечатала её под броским заголовком на первой странице, подробно рассказывает об исчезновении двух совершенно секретных документов из американского посольства в Лондоне.

Изготовлена также секретная инструкция военной разведки США о поощрении "побегов на Запад", склонении к измене граждан социалистических стран. В "Руде право" перепечатана фотокопия и перевод этой секретной инструкции военной разведки США.

В 1966 году КГБ изготовлены листовка и письмо от имени террористической организации БАС, в которых БАС требует присоединения Южного Тироля к Великой Германии. Эти фальшивки были напечатаны в газете. В мае 1967 года в Австрии во время судебного процесса над террористом Норбертом Бургером в городе Лунце это письмо КГБ было зачитано на судебном разбирательстве в качестве доказательства.

Огурцов Игорь Вячеславович, 1937 г.р., уроженец Волгограда, старший техник ЦНИИ информации и технико-экономических исследований. В 1967 году осуждён на 15 лет ИТЛ. Ему вменялось в вину создание организации, ставящей целью свержение в СССР строя вооружённым путём, разработка программы и устава этой организации, составление текста присяги, вербовка членов в эту организацию, изыскание оружия и способов связи с зарубежными антисоветскими организациями.

Беккер Маргарет, 1914 г.р., уроженка Цюриха, швейцарка, гражданка ГДР, бывшая гражданка Франции. В войну была в концлагере. Главный редактор журнала "Echo d'Allemagne". Агент МГБ ГДР.

Маргарет Беккер, вероятно, является второй женой агента КГБ "Вернера"-Беккера Олафа, 1909 г.р., уроженца города Готенбурга, Швеция, гражданина ГДР. Завербован был в Париже в 1938 году, включён в нелегальную группу резидентуры НКВД в Париже, произошёл провал группы, много неясностей в его личности в тот период.

ОМ 3

Резидентура КГБ в Катманду сообщила в центр в 1972 году.

Советский гражданин Иссинский Р.В., работающий международным чиновником ООН, отказывался от сотрудничества с советским посольством под предлогом, что ему, как международному чиновнику, такие контакты запрещены. Были случаи отказа посещать партийные собрания в посольстве по причине того, что неудобно в рабочее время уходить из учреждения ("таскаться в посольство и сплетничать там"). Он же не хотел принимать Ленинскую юбилейную медаль в виду статуса международного чиновника. Без согласования с посольством Иссинский добился перевода в центральный аппарат ООН в Нью-Йорке.

Балаховцев Владимир Фёдорович, 1935 года рождения. В 1972 году попросил в Швейцарии политического убежища. Однако жена его не захотела разделить его судьбу за границей. Тогда он сам вернулся в СССР. В 1977 году приговорён к 12 годам лагерного содержания за измену родине в форме отказа возвратиться в СССР из-за границы.

"Студент"- Майхель Иван Иванович, 1944 г.р., уроженец Польши, гражданин СССР, в 1973 году поехал в ФРГ, но обратно в СССР не вернулся.

Оказывалось воздействие на писателя Бёлля с целью разрыва его с группой Солженицына, в эмигрантских кругах инспирировались акции враждебного свойства против Солженицына. 1975 год

Из резидентуры КГБ в Сингапуре от 12-14 июля 1976 года поступила в центр телеграмма о пребывании советского шахматиста, гроссмейстера Спасского Б.В. с женой в Сингапуре. Сообщается, что Спасский был приглашён в американский клуб заместителем посла В. Грантом, играл там с ним в теннис.

Спасский ведёт обособленный образ жизни, свободное время проводит на теннисных кортах.

К ациям "Сатурн" и "Инфекция" подключены спецслужбы Чехословакии. Подготовлена брошюра под названием "Кто есть кто?" на радиостанциях "Свободная Европа" и "Свобода". Брошюра подготовлена Исследовательским институтом журналистики в Братиславе.

Составлено дезинформационной службой ПГУ КГБ письмо и отослано в Ведомство федерального канцлера и адрес журнала "Шпигель", в котором излагаются враждебные замыслы украинских националистов и угрозы по

случаю визита Брежнева Л.И. в ФРГ. Схожие акции проведены и против НТС, радиостанций "Свобода" и "Свободная Европа".

Составлены и разосланы письма от имени бандеровцев, легендарных националистически настроенных украинских эмигрантов, с протестами против попыток солидаристов наладить сотрудничество с сионистами во Франции и угрозами физической расправы над французскими сионистами.

Создан контролируемый печатный орган ("Проект") для проведения активного мероприятия инспирировать судебный процесс над председателем марксистско-ленинской партии Австрии Штроль с целью конфискации имущества этой партии. После процесса эта организация, давшая начало маоистскому движению в стране и претендовавшая на руководящую роль австрийских маоистов, практически прекратила свою деятельность, печатный её орган закрыт. 1975-76 годы.

В Австрии проведено активное мероприятие "Бонза" о так называемых письмах Мао Дзедуну, будто бы в политическом руководстве Китая существует организованная оппозиция новому курсу Хуа Гофена, последний обвиняется в том, что он отошёл от политической линии Мао, что может привести к утверждению ревизионистского курса страны и устранению от руководства истинных коммунистов.

"Карлов"-Русаков Геннадий Алексеевич, 1938 г.р., подполковник. Агент КГБ. Резидент ГРУ в Сингапуре, прикрыт должностью 1 секретаря посольства. Отказался от сотрудничества с органами. 1976 год.

"Лиза"-Правитц (урождённая Савченко) Леся Ивановна, 1941 г.р., уроженка Киева, с 1974 года живёт в ГДР. Готовилась как подстава националистическим украинским центрам. Знала Холодного, бывшего преподавателя вуза, Твердохлеба.

19 марта 1977 года в газете "Арбайтер цайтунг", органе правящей социалистической партии Австрии, опубликован факсимиле секретного документа чилийских спецслужб ДИН, в котором ставится перед Пиночетом вопрос о выделении дополнительных ассигнований для акций за рубежом. Перевод документа сопровождался его комментарием и резко осуждалось стремление ДИН активизировать подрывную деятельность в других странах. (смотри чекизму "Как создаётся общественное мнение"). Мероприятие резидентуры КГБ в Вене.

4

Разработан план активных мероприятий внешней разведки КГБ и МГБ ГДР на 1977-78 годы. В него вошло мероприятие под обозначением "Паук-1а".

В 1979 году группа работников Центральной студии документальных фильмов во главе с главным режиссёром Мохнагемом была КГБ подключена к созданию пропагандийского фильма о правах человека на Западе и разоблачения лозунгов западного происхождения о правах человека. В этом мероприятии приняли участие партийные органы, внутренние службы и ПГУ КГБ. Группе были устроены командировки во Францию, Италию, ФРГ, Австрию.

Мохнагем Леонид Владимирович, режиссёр. Агент 5 Управления КГБ.

В 1982-83 годах осуществлялись резидентурой КГБ в Париже следующие действия:

Изготовлено письмо от имени ОУНовского "доброжелателя", украинца, проживающего во Франции, в адрес советского посольства о ставшем ему известным сведениям о намерении бендеровцев совершить экстремистские акции против советских учреждений в Париже (взрывы, поджоги) в канун празднования 60-летия образования Советского Союза.

Изготовлено письмо от имени Украинского освободительного фронта (бендеровцы) с угрозами заложить в здании посольства СССР в Париже взрывное устройство.

От имени ОУНовской группы "Банда Щуриг" составлено письмо, в котором организация берёт на себя ответственность за поджог автомашины советского дипломата.

Изготовлено от имени этой же группы "Банда щуриг" письмо-протест в адрес президента Франции и МВД страны с возмущением по поводу предпринимаемых французским правительством мер по борьбе с террористами, которые по мнению "Банды щуриг" являются ничем иным как предлогом для ограничения свободы действия эмигрантских групп в их освободительной деятельности.

#### Указатель лиц

Балаховцев Владимир Фёдорович, невозвращенец

Беккер Маргарет, редактор журнала

Беккер Олаф, "Вернер"

Бёлль, писатель

Брежнев Л.И.

Бургер Норберт, террорист

"Вернер", Беккер Олаф. Агент КГБ

Грант В., заместитель посла США в Сингапуре

5

Иссинский Р.В., чиновник ООН  
"Карлов", Русаков Геннадий Алексеевич  
"Лиза", Правитц, Савченко Леся Ивановна  
Майхель Иван Иванович, "Студент", невозвращенец  
Мао Дзедун  
Мохнагем Леонид Владимирович, режиссёр  
Огурцов Игорь Вячеславович, диссидент  
Пиночет  
Правитц Леся Ивановна, "Лиза"  
Русаков Геннадий Алексеевич, "Карлов"  
Солженицын  
Спасский Борис Васильевич, гроссмейстер  
"Студент", Майхель И.И..невозвращенец  
Твердохлеб  
Холодный  
Хуа Гофен  
Штроль, австрийский маоист

#### Названия

"Арбайтер цайтунг", австрийская газета  
"Банда щуриг", террористическая организация  
БАС.террористическа организация  
"Бонза", активное мероприятие  
ГРУ- главное разведывательное управление  
"Дейли Экспресс", лондонская газета  
ДИН-спецорган Чили  
"Инфекция", активное мероприятие  
Исследовательский институт журналистики  
ИТЛ-исправительно-трудовой лагерь  
МВД-министерство внутренних дел  
МГБ ГДР -министерство государственной безопасности ГДР  
НКВД-народный комиссариат внутренних дел  
ООН-организация объединённых наций  
ОУН\_Организация украинских националистов  
"Руде право", газета  
"Сатурн", активное мероприятие  
"Свобода ", радиостанция  
"Свободная Европа", радиостанция  
Украинский освободительный фронт  
Центральная студия документальных фильмов  
ЦНИИ-центральныйф научно-исследовательский институт

"Шпигель", журнал  
"Эхо Германии", журнал